

有人認為「追求和平是人類共同的願望。」 你同意嗎？

5C 林美鈞

回望歷史，人類經歷了很多大大小小的戰爭，有殘酷的熱戰，也有冰冷的冷戰。人們親手摧毀了自己建立的宮殿，又從殘垣敗瓦中建設出林立的高樓，掙脫了桎梏，建立自己的國家。隨著某些國家的瓦解，冷空氣消散，籠罩在世界上長達半世紀的陰霾徹底消失。時代的車輪繼續滾滾前進。過去的血淚被寫成歷史，屹立在時間的長河中，它似乎在警示人們戰爭的可駭、和平的可貴。

人們是否有接收到它的警示？答案無疑是肯定的，雖然並非所有人都這麼想，但絕大多數人都從過去吸取了教訓。古往今來，戰火不斷的歐洲，從古希臘的伯羅奔尼薩斯戰爭、十字軍東征、法國與反法同盟的大同盟戰爭到撼動了整個西方世界的法國大革命，以及貫徹了整個二十世紀的兩次世界大戰及冷戰，多少文明被戰火摧毀，又有多少文明在戰火後誕生。而作為戰場的歐洲受此影響最深。在二戰後，吸取了教訓的歐洲各國終於能放下對彼此的成見而通力合作，歐盟的建立正是其追求和平的證明。

從古至今，戰爭的最大受害者都是人民。軍備的費用及行軍的物資都是從人民的稅收中得來。被戰火摧毀的多是人民的房屋及田地。戰後通貨膨脹，失業率上升，受害的都是人民，更別說戰敗國要支付的賠款，真金白銀皆為人民的財產。戰爭文書中白紙黑字椿椿件件皆是人民的血淚。安穩的生活，家人、朋友乃至自己的性命都被無情的炮火奪走。沒有人民會盼望戰火的燃起。全世界都從過去的戰爭的陰霾中吸取了教訓，因此才會更加珍惜戰後寶貴的和平與得來不易的安穩。

如今，放眼整個世界，全人類都有一個共同的願望，就是和平與發展。我們都站在一個新的歷史節點上，向後看便是屹立在過去的血淚教訓，向前看便是等待開拓的未知道路，全人類都不可避免地踏入這條道路，這條道路上可能有機遇，可能有挑戰。在和平的道路上，發展與進步的陽光穿過了戰爭的陰霾，足以見出和平所帶來的利益遠超與戰爭。

我一直堅信一句話：「人類是命運共同體。」世界上如此繁多，如此多樣化的國家們都相互依存，休戚與共，全人類皆一榮俱榮，一損俱損。害人害己的戰爭是最不可取的，唯有和平盛世才能提供安穩的環境，讓人類文明得以繼續發展，而非消失在紛飛的戰火中。

**有人認為「追求和平是人類共同的願望。」
你同意嗎？**

追求和平應是人類共同的願望，惟有如此，才能締造人類的未來。願後人翻開歷史的書本時，能如數家珍地將過去娓娓道來，提醒人們不要重蹈覆轍。我們所要留給後人的是一個美好的祝願，優美的詩歌與對未來的展望，而非對戰爭的不滿、冰冷的死亡數字與及對和平盛世的幻想和希冀。

<完>